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„У новој годуни, српски fie 
народ ca осталум југославен- 
ским народимa уложкти још 
вебе снате за kito брже уни- 
штвњв непријатеља v за уч- 
epuifieii.e борбом чзвојеваних 
демократских тековина “.

Број 33 29. ДЕЦЕМБРА 1944. Год. 11.

НОВА ГОДИНА
великих побједа над непријатељем

НОВ УНИШТНВА 
разбијеног непријатеља

У нову 1945. годину, годину 
коначних побједа над њемачким 
есвајачима идомаБим издајници- 
ма улазе наши народи војни- 
чки снажнп n политички осамо 
стаљени.

У протеклој години наша ју- 
начка НОВ руково1)ена страте- 
гијом и тактиком маршала Тита 
извојевала je величанствене по- 
бједе над непријатељем, ослобо- 
дила велики териториј. Македо- 
нија je слободна и више није 
јабука раздора између странпх 
завојевача. Она je нашла у са- 
радњи с осталим нашим народи- 
ма свој пут. Славне србијанске 
гролетерске дивизије, јуначки 
борци из наших земаља е. брат- 
ском Црвеном армијом ослободи- 
ле су готово цијелу Србпју и 
главни град нове демократске 
федеративне Југославије, слобо- 
дарски Београд. 11 Црна Гора 
ослобођена je скоро сва од оку- 
гаторског јарма, a сунчана Дал- 
мација ca прослављеним 8. nop- 
муСом НОВ разбила je посљед- 
ље остатке хитлеровских хорда 
и четника издајиика Ђујића. 
Народно-ослободилачка војска у 
свим осталим дијеловима наше 
домовине под командом марша- 
aia Тита и сјајних војничких ка- 
дрова израслих у току борбе 
уадали су кроз последњу годи- 
ny дана тешке губитке неприја- 
тељу и прошириле ослобођени 
териториј. Непријатељ je у току 
једногодишњих битака доживио 
оешке поразе, изгубивши на сто- 
чине хиљада војника на свим 
фронтовима у нашој земљи, no- 
цитичкм се деморализирао и сто- 
ји пред потпуним еломом. На- 
гуцрот томе херојска НОВ сил- 
no се ојачала, нар<жсла на пола- 
милионску армију која je у ни- 
ву великпх битака однијела 
елавне побједе. Наши борци, по- 
дофицири, официрии политичкп 
i уководиоци још јаче су се пре- 
калили у многим дугогодишњим 
биткама, издигли из своје среди- 
ве снажне кадрове, Кочу Попо- 
inha, Ивана Гошњака, Пеку 
Дапчевића, Петра Драпшина и 
■ноге друге. БлагодареБи њихо- 
вом вјештом и мудром руково- 
$ењу наши борци побјеђивали 
иу непријатеља, досљедно извр- 
цавали заповјед нашег великог 
жаршала. Иако слабо храњени 
■ одјевени, ратујући под нео- 
бично тешким условима, они су 
»авладали све потешкоће и сада 
■ a концу године свијетла no
li. ода гледају на извршена дје- 
<а. У борби за слободу домови- 
же самопријегорно су улагалп 

своје снаге, давали своје 
01ивоте. Многи знани и незнани 
Кероји пролили су крв да би 
в.ихова напаћена земља могла 
Влободно живјети. Ликови Владе 
lieTKoenha, Николе Демоње, И- 
ве-Јована Маринковића остаће 
Жјочно у иашем СЈећању и на- 

хњавати нас за нове велике 
сптке, за нове побједе.

У низу војничких побједа у- 
ficaae су побједе на политичком 
■ еаономском пољу. Југославен- 
С.и народи одлучно су рекли 
фиоју ријеч и преко својих и- 
ђгински народних претставника 
•a засједањима Земаљских анти- 
фатисгичких скупштина, укљу- 
Чили се на добровољној основи 
у чврст и перазорив савез на- 
•ода, демократску федеративну 
Југославију. Коначно су разби-

јени планови издајника Миха. 
иловића и шпекуланата у n из- 
ван земље. Рачунали су да Le 
добити игру ca Србијом, али сло- 
бодарска Србија сврстала се сна- 
жно под-борбену заставу Тита. 
Нетрагом нестају све мрачне за- 
мисли, na и она о католичкој 
хабсбуршкој подунавској кон- 
федерацији. Народи Југославије 
су доказали оружаном борбом 
да су јачи и кадри се еупрот- 
ставити свим плановима издај- 
ника и реакционера. Нова Ју- 
гославија заузима данас достој- 
но мјесто, часно извојевано, у 
реду уједињених народа. Она 
постаје судиоником изградње бо- 
ље будућности не само na Бал- 
кану него и у Европи. Положај 
наше земље у међународним од- 
носима постао je, након упорних 
бојева na војничком и политич- 
ко.м пољу, чвршћи него што je 
био икада раније.

У самој земљи десиле су се 
кроз минулу годипу дапа зна- 
чајне промјене. Домаћи нелри- 
јатељи народа, мачековци и че- 
тници, повезујући се још чвр- 
шће с хитлеровским завојевачи- 
ма рачунали су у коначном ча- 
су њихове цропасти на помоћ 
наших западних Савезника ка- 
ко би се докопали власти. У 
тим својим сулудим маштањима, 
ковању мрачних и протународ- 
них планова остали су усамљени 
окорјели злочинци ca којимаће 
немилосрдно обрачунати народ. 
Хрватски и српски народ yen- 
Ano je да je једино правилни 
пут, пут народно-ослободићачке 
борбе и оружаног отпора према 
непријатељу. Редови издајника, 
непријатеља народа растројили 
су ce, a амнестија Президиума 
АВНОЈ-а, донесена на предлог 
нашег врховног команданта мар- 
шала Тита то je доказала јер 
су na непријатељској страни о- 
стали још зликовци којима прет- 
стоји потпуно уништење. Народ- 
но ослободилачки фронт силно 
се je политички и организацио- 
но ојачао-

Народно-ослободилачки одбо- 
ри винули су се, отстрањујући 
саботерскс и непријатељско дје- 
ловања појединаца, из ускоће 
својег гледања и дјеловања. Из- 
расли су пз органа народне вла- 
сти у праву народну власт као 
пзраз демократске воље, високе 
политичке свијести и располо- 
жења самог народа. Све века 
демократизација народне власти, 
уклањање бирократских појава 
доказ су снаге нашег Народно- 
ослободилачког покрета.

Наша јупачка позадина све- 
срдно je помагала фронт. Поје- 
диначпи и масовни примјери хе- 
роизма омладине, жена и људи 
доказ су неизмјерне љубави на 
рода према својој народној вој- 
сци. Taj жаркп патриотизам пре- 
нио се на поље и.зградње наше 
ратом опустошене земље-

Српски народ у Хрватској na 
фронти и у позадини испунио 
je часно и досљедно свој дуг за 
слободу домовине. У новој го- 
дини, години коначне побједе над 
хитлеровским освајачима и до- 
маћим издајницима, српски he 
народ ca осталим југославенским 
народима уложити још веке ena
re за шго брже уништење це- 
пријатеља и за учвршћење бор- 
бом извојеваних демократских 
тековина. М. Ј.

У Сријему борбе су поновио 
У позадини совјетског фроита 
нада су напале једну њемачку 
комуникацији Ђаково -Осијек, 
борби потпуно разбијен.

У долини Дрине наставл.ају

оживјеле на читавом сектору. 
наше славонске јединице изне- 
колону код Широког Поља, na 
гдје je непријатељ у осамсатиој

се жестоке оорое с њемачким
изолованим једппицама које се пробијају према Бијељини. Ha
средњем току Дрине наше јединице ослободиле су Дрињачу 
Савлађујући јаке утврде њемачке линије na обалама Дрипе, 
паше су јединице na јуриш заузеле Зворник и сада гоне о- 
статке разбијепих њемачких јединица низ Дрину у правцу 
Козлука. Ha простору Козлук-Јања настављају се жестоке бор-
бе ca посљедњом опкољепом њемачком групом, која тежи да се 
пробије према Бијељини. У овим бојевпма убијено je 720 њемач- 
ких војника и официра. Уништена су 4 топа, 2 тенка, 107
камиона и неколико магазипа муниције и друге опреме.

Ha прузи између Какња n Лашве паше су јединице папале 
њемачки транспортни влак и послије вишечасовне оштре борбе 
убијено je и заробљено 780 њемачких војника и официра, док 
се један дио бјежећи иреко Босне удавио у ријеци.

У Хрватској воде се огорчене улнчне борбе у Горљем Лапцу 
и Добром селу. Наше јединице заузеле су Кореницу.

У Словенији наше су једипице порушиле eehn жељезнпчки 
мост код Целовца, услијед чега je саобраћај обустављен eeh 10 дана.

БОРБЕ ЦРВЕНЕ АРМИЈЕ 
ЗА БУДИМПЕШТУ

Маршал Стал>ин у дневној заповјести објавио je да су трупе 
Tpeher украјинског фропта, пробивши јаку утврђепу обрану про- 
тивиика југозападно од Будимпеште, за три дана офанзиве напре- 
довале до 4Q км.

У току офанзиве трупе ове фронте на јуриш су освојиле гра- 
дове Секешфехервар и Бичко, пресјекавши тако Будимпештанској 
групацији отстула na запад.

Сада се воде огорчене уличне борбе у Будимпешти, a двпје 
совјетске армије напредују према Аустријској граници.

Сјеверно од града Ђенђеша совјетске трупе освојпле су низ 
насељених мјеста, a na територију Чехословачке сјеверно и сје- 
верозападно од града Шах и освојиле су више од 40 градова 
и насељених мјеста.

Активност Савезника на западу
Задњпх дапа појачана je активпост на Западиом фронту, на- 

рочито на сектору између Малмедија и Бастоње, гдје су Ни- 
јемци успјоли да изврше продор у савезничке положаје. Како ја- 
вља комунике генерала Ајзенхауера, савезничке снаге na сје- 
верном крилу њемачког продора задржали су непријатељско на- 
предовање и поново освојили Ставелот, југозападно од Мал- 
медија. У току je борба за сам град Малмеди. У Белгији и 
Луксембургу заустављена je њемачка офензива. 

У

Стварање Привремене мађарске 
скупштине и владе

Иницп ативна група претстав 
ника различитих друштвених и 
политичких органпзација Ma- 
ђарске сазвала je Нривремену 
Националну Скупштину Мађар- 
ске, која je отпочела радом 21. 
децембра 1944. године.

Исторлја сазивања Нривреме- 
не Националне Скупштине je 
ова : У почетку децембра у Де- 
брецину јавни радници разли- 
читих чолитичких праваца ство- 
рили су Нницијативну грулу под 
претсједништвом мјесног градо 
начелника др. Вашари Пштвана 
у циљу ствараља Прпвремене 
Националне Скупштине на де- 
мократској основи. Иницијатив- 
на група обратила се мађарском 
народу с позивом да изабере 
делегате у Привремену Нацио- 
налну Скупшти 'у, овлаштену 
да створи Привремену Нацио- 
налну владу. Ha темељу овог 
позива од 13. до 20. децембра 
били су на мађарској територи- 
ји, коју je ослободила Црвена 
ариија, извршени иарори деле- 
гата у Привремену Националну 
Скупштину. У раду Националне 
Скупттине учествовало je 230 
делегата које je демократским

начином изабрало становништво 
града и села na територији Ma- 
ђарске очпшћепој од Нијемаца, 
a који претстављају све демо- 
кратске партије, спндикалне ca- 
везе, градске и сеоске самоупра- 
ве, мјеспе националне комитете, 
сељачке савезе, занатлијска удру- 
жења и друге друштвене орга- 
низације.

Ha сједници Привремепе Ha- 
ционалне Скупштине, основана 
ј<* Прпвремепа влада.

Ново форпирии Привремена 
влада ставпла je себи у задатак, 
да у ингересу борбе против ње- 
мачких угњетача и убрзања о- 
слобођења Мађарске, створи но- 
ву националну оружану снагу, 
noja he биги најважнија гаран- 
ција мађарске независности и 
државне суверености. Ради еко- 
номске обиове .земље, остварења 
вјековних тежња сел>аштва, у- 
чвршћења темеља мађарске де- 
мокрације, Привремена нацио- 
нална влада без одвлачеша he 
приступити проведби аграрне 
реформе, која he дати стотинама 
хиљада сељака без земље и с 
мало земље, укинути властелин- 
ске посједе.

Наша омладина -- 
градитељ државе

Ca великим напорима, нео- 
бичним жаром и полетом омла- 
дина готово свих дијелова Хр- 
ватске испуњава паролу коју 
je као основни задатак поставио 
Други конгрес омладине Југо- 
славије : све у борбу за nona- 
ano ослобођење, за братство и 
јединство наших парода, за об 
пову n изградњу демократске 
федеративне Југославије.

Извршавајући ове велике за- 
датке у међусобном такмичењу, 
омладина Хрватске спрема се за 
свој Нрви омладински конгрес.

(Јгромни су резултатп рада, no 
жртвовности, стваралаштва и 
самопријегора наше омладине 
кроз то такмичење. Caico у 
такмичењу кроз мјесец дана 
омладипа Далмације дала je 
Титовој армији преко 3.502 
омладиица-борца: Убила je 195, 
a заробила 243 непријатељска 
војпика, проширила je УСАОХ 
na 12.056 нових чланова, дала 
je 420.279 надница за НОВ, a 
омладина Загребачке области 
кроз nero вријеме послала je 
1.553 омладипаца у НОВ n оку- 
пила 700 нових чланова у 
УСАОХ. Изванредне резултате 
je постигла омладина Славоније, 
која je кроз мјесец дапа посла- 
ла 2.210 омладинаца у НОВ, 
обухватила 10.770 пових члапо- 
ва у УСАОХ n дала 20.400 
радних дана.

Омладина Баније, Лике и 
Кордуна, noja ce Beh преко три 
године активно бори за слобо- 
ду, у изванредно тешким при- 
ликама, својим успјесима заслу- 
жује завидно мјесто. Кроз два 
мјесеца ударничког такмичења 
омладина Баније послала je 549 
омладинаца у НОВ, направила 
346 бајти, засијала 5.624 рали 
жита, окупила 559 нових члћ- 
пова у УСАОХ, дала 66.950 
радних дана и послала 990 дје- 
це у школу, a омладина Лике 
мобплисала je за НОВ 387 омла- 
динаца, обухватила 335 нових 
чланова у УСАОХ, дала 35.893 
радна дана, убила 29, a заро- 
била 22 непријатељска војника. 
He заостаје ни омладила Kop- 
дуна, noja je .мобилисала кроа 
исто вријеме 250 омладинаца у 
НОВ, проширила УСАОХ na 
2.250 пових чланова, дала je 
30.497 радних дана, послала у 
школу 2.409 пионира, изградила 
514 бајти и убила 9 непријател>а.

14 омладина Горског Котара 
je постигла завидне резултате; 
мобилисала je 299 омладинаца 
у НОВ, дала 3.118 радних да- 
на, однијела na положај борци- 
ма 16.520 оброка хране~ Поред 
свега овога, омладина je пости- 
гла велике резултате na кул- 
ту р io иросвјетпо.м n фпзку. ггу р- 
мом пољу, одржавају hn своје 
слетове и сакупила je огромпе 
количине хране и новчаних при- 
лога за НОВ. И омладина Нстре 
се Јавља ca поздравним писмом 
Првом копгресуј којега je пот- 
пиеало 12.000 омладинаца. О- 
младина врло сиромашног ко- 
тара Матуље одрекла се јела 2 
дана, да би уштедила храну за 
своје борце.

Ова велика дјела омладине 
доказују, да he омладина Хр- 
ватске моћи свијетла образа иза- 
hn na Први конгрес, да би па 
њему манифестирала своје једин- 
ство и уједно сагледала све 
проблеме који je чекају у ко- 
пачној изградљп државе.



Страиа 2 СРПСКА РИЈЕЧ . Број зз

ДР. ИВАН РПБАР
ПРЕТСЈЕДНИК АВНОЈ-а

Хрвати и Срби у Хрватској 
(Ha ст a в a к)

Совјетско -Француски уговор о 
савезу и узајамној помоЂи

Српски културни клуб у Бео- 
граду са Слободаном Јованови- 
ћем u Драгишом Васићем на 
челу, који je претстављао вели- 
косрпску ултрареакционарну 
клику, a у којем су се окупили 
и многи виђени прваци свих 
политичких странака у Београ- 
ду без разлике да ли су у вла- 
ди или у опозицији, заједно са 
четницима Косте Пећанца и И 
лије Бирчанина, затим франков - 
ци, који су заузели важне no- 
ложаје у водству Хрватске се- 
љачке странке и у бановини 
Хрватској, a које je претставља- 
ла у земљи т. зв. црна легија с 
Јуцом Рукавином иа челу; јед- 
ним од најглавнијих усташких 
џелата у служби поглавника 
Павелића, na на црају претстав- 
ници клерофашизма с бискупом 
Шимраком на челу, побринули 
су се на вријеме, да водствима 
политичких странака на дјелу 
помогну извршити скретаље ре- 
акцији, како би ha тај начин 
спријечили збијање њихових 
присташа у редове народног no- 
крета, којим je руководила Ко- 
мунистичка партија, спремајући 
народе Југославије за одлучну 
борбу против фашизма и пете 
колоне, a за одбраиу домовине 
и јединства.

Водство Хрватске сељачке 
странке нарочито добро je било 
ynyheno у све злочиначке на- 
мјере усташа, односно франко- 
ваца против Срба у Хрватској 
и Босчи. Ono je знало, да мора 
доћи до покоља и истребљива- 
ња Срба, чим франковци с Ha- 
велићем на челу дођу на власт. 
Па ипак je .Мачек позвао хр- 
ватски народ, да се покори по- 
рлавнику и усташама, умјесто 
да га je позвао да се с њим за- 
једно, a заједно и са братским 
српским народом бори против у- 
сташа, као и против окупатора. 
Да су Стјепан Радић и Светозар 
ПрибиКевић поживили они би 
се сигурно налазили у Народно- 
ослободилачкој борби још од пр- 
вордана заједно са комунистима.

Франковци с порлавником на 
челу извршили су улогу, коју 
су им намијенили одавна пепри- 
јатељи нашега народа. Оснивач 
франковачке странке Јосип 
Франк прије своје смрти, a уочи 
саме анексије Босне no Аустри- 
ји 1909. родине написао je јав- 
но у рлавном гласилу своје 
странке, да Србе и њихове до- 
мове у Хрватској треба истрије- 
бити и уништити огњем и ма- 
чем, јер само тако могу-Хрвати 
доћи до слободне Хрватске, Ko
joj he бити прикључена и Босна 
са Херцеговином, разумије се 
уоквиру хабзбуршке монархије. 
Вођа усташа Павелић, франко- 
вачки заступник 1927. године 
у београдској скупштини, ста. 
вио je себи у дужност да извр- 
ши поруку евор великор учите 
ља Франка. Пошто су франков- 
ци као политичка странка ли. 
квидирани 1918. године, увла- 
чили су се у Радићеву странку 
и у овој су роварлли у првом 
реду против самор Радика. Ну 
послије Г930. године иступили 
су самостално као усташе, по- 
кушавајући, да у Хрватској по- 
моћу Италије дигну устанак, ко- 
ристећи се с тадањим страхови- 
тим мјерама крвавор диктауор- 
скор режима. Beh тада je Паве- 
лик, организирајући тај устанак 
имао закључени уговор с вод- 
ством италијанскнх фашиста, no 
којем on за случај, да устанак 
уопије и Хрватска се ослободи, 
продаје Далмацију са отоцима 
и Хрватско Прпморје с Горским 

Котаром фашистичкој Италији, 
a ова љему признаје право су- 
вереног поглавице у независној 
држави Хрватској, пружајукп 
му пуну помоћ у оружју, одје- 
ћи и обући за усташку војску. 
Овај исти споразум остао je и 
дал>е на снази и ако je устанак 
пропао и на основу овог Паве- 
лић je у Италијц, камо je по- 
бјегао, организирао кадрове и 
лороре за усташку бојну служ- 
бу. Послије кад je Мусолини 
приступио осовини с Хитлером, 
овај исти споразум с Павелићем, 
Хитлер je одобрио и само тако 
могао je Павелић као поглавник, 
да ylje у Загреб и да преузме 
власт одмах након провале Хи- 
тлерових армија у Југославију. 
Устанак, није усиио захваљују- 
ћи свијести и миротвориости хр- 
ватског сељачкор народа. Ну за 
то je тим жалоснија чињђница, 
да су усташки прваци, који су 
избјегли или су се опет скло- 
нули у редове Хрватске сеља- 
чке странке, одржавали везе с 
појединцима из водства ове 
странке. Када се ово водство 
1939. родине споразумило с прин- 
цом Павлом, онда je та веза по- 
стала јавна. Мачек je исходио 
код принца Павла амнестију за 
све оне усташе с Јуцом Рукави- 
ном на челу, који су били осу- 
ђен.и иа доживотну или дуго- 
трајну робију, али му će зато 
обвезао, да ће пожурити осни 
вање концентрационих логора 
за интернирање свих комуниста 
и оних љевичара, који агитира- 
ју за фронт иротив фашизма, a 
sa пријатељство са Совјетском 
Унијом, a разумије ce oóehao 
му je и сву подршку при за- 
кључиваљу пакта с Хитлером. 
Од овог момента франковцп на- 
ново оживљују у редовима Хр- 
ватске сељачке странке и при- 
мају водеће улоге под заштитом 
бановине Хрватске, они се при- 
бирају, окупљају пету колону, 
те хватају сталну везу са 
порлавником, који je већ тада 
преселио свој главни логор из 
унутрашњости Италије na гра- 
ницу Југославије.

Франковлук пред сам рат 
1941.р, пзјааљује се у својој пра- 
вој слици, onoj истој у каквој 
се појавио пред рат 1914. годи 
не накоп уоиства Франца Фер- 
дипанда. Хитлер одобрава спо- 
разум, Павелић-Мусолнии, no 
којем je могла Игалија да ане- 
ктира већ поменуте дијелове 
Југослвије, a на рушевинама 
Југославије да се подигне т. зв. 
незавлсна држава Хрватска, ну 
уз обавезу ПавелиИеву, да уста- 
ше до краја изврше овоју уло- 
гу разбијања народног једин- 
ства, макар и под цијену кла- 
ња иевиних жена, дјеце и ota
pana Срба. И само je тако ра- 
зумљиво да Хитлер није могао 
црихватити ону владу за Хр- 
ватску нод њеровим нротектора- 
том, коју су му предложили и- 
звјесни чланови водства Хрват- 
ске сељачке странке с Пернаром 
и Реберским на челу. Међутим 
ови су одмах сазнали, да власт 
преузима њича блиски франко- 
вац Павелић и они му се зајед- 
но са Мачеком иоклопише, усту- 
пајући му спремно na распола- 
гање своју сељачку заштиту. Да 
није дакле постојао од прије 
већ утврђени споразум са Па- 
велићем, Хитлер би вјеројатно 
примио понуду Пернар-Реберскп 
и њима би повјерио владу у 
Хрватској исто онако како je 
повјерио Аћимовићу, na посли- 
је Недићу у Србији-

(Наставиће се)

Ha основу преговора који су 
вођени у Москви између совјет- 
ских иретставпика и шефа фран- 
цуске привремене владе гене- 
рала Де Гола и министра спољ- 
них послова Француске. г. Би- 
до-а, потписан je 10. децембра 
1944. г. уговор о савезу и уза- 
јамној помоћи између Савеза 
Совјетских Социјалистичких Ре- 
публика и Француске Републи- 
ке, који je закључен na 20 
година.

Обје стране потписнице овога 
Уговора обвезале су се, пуне 
одлучности, да заједнички за- 
врше рат против Њемачке. У 
увјерењу да ће, када побједа 
буде извојевана, успостава мира 
на чврстом темељу и одржање 
његово у току дугог времепа у 
будућиости, бити увјетовано ти- 
јесном сарадњом између њих и 
ових Уједињених нација, владе 
СССР-а и Француске Републике 
склапањем obop Уговора дале 
су нов прилог јачању антихит- 
леровскор демократског блока и 
продубљивању пријатељске са- 
радње између Уједињених n'a- 
ција. Овај Уговор такођер зна- 
чи нов, снажан ударац хитле-

Пољска пред образовањем 
Привремене владе

Послије крваве авантуре са 
генералом Бором и устанком у 
Варшави, те неуспјелих прего- 
вора у Москви, пољока влада 
на челу са Миколајчиком мора- 
ла je 21. новембра 1944. да од- 
ступи. Нова влада под претсјед- 
ништвом Арцишевског још je 
даље отишла у реакционарној 
и антисовјетској политици. Го- 
Bopehn о саставу те владе г. 
Черчил каже: „Миколајчик, Po-, 
мер и остали министри иступили 
су из пољске владе, која je ре- 
конструисана на начин који ja 
у извјесном погдеду зацјело не 
бих могао да поздравим“. Гово- 
реки даље о питању совјетско- 
пољских граница, као пајглав- 
нијем спорном питању, г. Чер- 
чил ocyljyje тврдоглав став пољ- 
ске владе ријечииа : „Не магу 
прихватити гчедишге, да пред- 
ложени споразум о гранпдтил 
није солидаи, да ne задовоља- 
ва и да те границе ne би даде 
Пољској удобан и сдгурш дом. 
Ako Пољока од;гуп i Лјвов и 
околио лодручје на јуеу, no- 
знато под ичпич К)рзоаове ли- 
није и ако се те зеиае прллоје 
Укрлјиал, дозлке чдгаву Иогјч- 
ny Нруску, јужао и западно од 
Кенирсберра уклључујући и Дан- 
циг“.

Овакав став брлганске вчаде 
иреиа руско-пољоком питању 
наишо je na погпуно разумје-

Нека je хвала синовима 
јуначке Црне Горе

У „Напријед11 бр. 84. друр 
Душаа БркпИ написао je чла- 
нак пад насловом ,,Висок при- 
мјер братоке помоћи“, из кора 
доносимо извадке.

„Један од н jeehnx успјеха 
који je позгирнуг у озом светом 
огаџзднскал рату, јест, без су« 
мње, остварење братства и je- 
динства наших народа ...

Међу ријетке примјере братоке 
помоћи и самопрегалашгва спа- 
да и рад 20 јуначких сииова 
Црне Горе, који су, одлуком Вр- 
ховнор шгаба, у току 1942. и 
1943. године дошли у наше Boj
ne једипице у Хрватску да нам 
по.чогну . . .

Имена Блажа Ломпара, Влај- 
ка Божовића, Милинка Mapo- 

ровској Њемачкој и свима они- 
ма који су у вези с Француском 
стварали неке назадњачке и ре- 
акционарне планове.

Француски народ, послије пре- 
живјеле катастрофе до које га 
je довела издајничка политика 
љегових вођа, пожртвовно и са- 
моиријегорно борио се за своју 
слободу, за коју je дао огромне 
жртве. Његови борци за вријеме 
окупације своје домовине неми- 
лосрдно су уништавали узро- 
чника своје necpehe — њемач- 
ког отимача и данас с истим жа- 
ром настављају то дјело. Фран- 
цуска je ослобођена и францу- 
ски народ напреже своје снаге 
да своју домовину поновно no- 
дигне на положај међу демо- 
кратским народима свијета који 
ona заслужује. Чврсти ослонац 
и пријатељска сарадња са Со- 
вјетским Савезо.м, најмоћнијом 
силом свијета, омогућиће фран- 
цуском народу да своје оправ- 
дане тежње убрзо спроведе у 
дјело и уз напоре осталих де- 
мократских народа створи усло- 
ве за један трајнији дурогоди- 
шњи мир.

вање код владе Сједињених 
америчких држава. Дакле обе 
владе великих Савезника пока- 
зују пуно разумјевање према 
оправданим совјетским захтјеви- 
ма у порледу осигурања грани- 
ца од евентуалне њемачке агре- 
сије.

Ho док je у Лондону вријење 
у табору избјеглица, дотле на- 
род ослобођене Пољске преко 
митинга и зборова тражи од 
Крајеве раде народове претва- 
рање Националног комитета у 
Иривремену националну владу. 
Захтјове и жеље пољскор napo
na најбоље оцртава московски 
лист „Извјестија“, који пише: 
„Пољске народне масе све су 
вдше увјерене из cbop власги- 
тог искусгва да пољоки Коми- 
тег аарздпор осдооођења врши 
једну за другом све оне рефор-- 
ме, које народ тражи и зато 
поздравља нолигику комитета 
о уској сарадљи са Совјетским 
Сазезои. Луолински лисг „Реч 
11озполига“ каже: „Комнтет 
нарздчог ослобођења положио 
je испит, који je трајао 4 тешка 
мјесеца и постао je државна 
власт“. II ero баш због тога — 
додаја „И^зјесгија11 — није слу- 
чајно дз пољзке масе, као и на- 
предпи Пољаци у иноотранотву, 
све јаче исгичу пигање прегва- 
рања Коиигета у Привремену 
вдгду демжрагске Пољоке“.

jeenha, Душка Костића, Саве 
Вукчевића, Пере Лаловића, Бла- 
жа 'МраковиКа, Мирка Бурики, 
Mura Врбице, Boje Шобајика, 
Олге Головик, Бурђа Бошкови- 
ка, Николе Неровића, Славка 
Божовика! Блзжа Јовановића и 
других остаке дубоко урезана 
у срцича наших бораца и на- 
mep кар зда.

Прије KpiTKor времена, одлу- 
ком Врховнор шгаба, онисуна- 
пустили Хрватску, отпшавши 
na нове дужнооги, испунивши 
код нас дззгојно и чхепо по- 
вјерзни ии зздатак . . .

Нзка je велика хвала и при- 
знхње јуначким сичовииа Црне 
Горз, кзји нам поморопхе у о- 
вом светои отаџзиноком рату“.

ОБЗНАНА 
29. децембра 1920.

Свршетком прошлог рата 1918. 
године основна идеја, која je 
прожимала све народне масе Ју- 
гославије, била je захтјев за no- 
стизавање народног споразума 
на коме he се утемељити зајед- 
ничка домовина са национал- 
ним, демократским и политич- 
ким слободама. Напреднији сло- 
јеви су ишли чак и даље, тра- 
жећи федеративни начин уређе- 
н»а државе. Али нажалост, овим 
напредним тежњама супротста- 
вило се у краљевини Срба, Хр- 
вата и Словенаца централисти- 
чкодржавно уређење, са силомна- 
метнутим властодршцима начелу.

Узалуд су угњетепе нације 
захтијевале своју националну 
самосталност, узалуд су сељачке 
масе тражиле укидање власте- 
линских посједа, узалуд je рад- 
ничка класа тражила остварење 
својих социјалних права; све то 
није чула београдска клика о- 
купљена око краља Александра.

Али 1919. године подижу се 
снажни масовни покрети; рад- 
пички штрајкови, генерални 
штрајкови жељезничара, сељач- 
ки покрети под паролом: бриса- 
ње сељачких дугова, укидање 
властелинских посједа, масовне 
демонстрације које су тражиле 
остварење националних и демо- 
кратских слобода. Овој снажној 
народној бујици се супротстави- 
ла владајућа клика окупљена у 
свој натражњачки центар и дне 
29. децембра 1920. године доно- 
си злорласни закон о зашти- 
ти државе т. зв. Обзнану. Ко- 
мунистичка иартија, око које 
су се окупљале огромне масе рад- 
ника и сељака, стављена je ван 
закона и извррнута страшним 
прогонима. Вјешала na улИцама 
Загреба, Беоррада, Љубљане 
страшни терор над народним ма- 
сама довео je широке слојеве 
до увјерења, да Александрова 
монархија, оличена у Обзнани 
— вјешалима, није ништа дру- 
ро, неро оружје у рукама вла- 
дајуће клике против сопственог 
народа. Ту се још јаче спозна- 
ло да ne постоји никакав. јаз 
између хрватског и српскор као 
и осгалих народа Југославије, । 
кора су додуше уршетачи хтјели 
сгворлти, јер je хрватоком, ма- < 
кедонском и друрим народима 
све више постајало јасно, од ко- ” 
pa долази национално урњега- 
вање, од кога je ускраћена сло- 
бода ттампе, збора, догавора и 
т. д. Други народи су знали да'5 
то не долази од орпског народа,: 
иза чијих леђа су се крили ве-: 
ликозрпски властодршци, веђ од 
државних власти и државе, koja 
je била инструменат двора’ и« 
клике око њера.

Читав даљи развитак догађаја 
све до слома Јурославије, текао' 
je у знаку непрестаних сукоба ' 
народа и ненародних власги. Ta ' 
неотклоњива протурјечност po- 
дила je шестојануарску дикта-, 
туру 1929. родине и октроисани
Александров устав 1931.родине, 
чиме je било укинуто и ono ма- ' 
ло деиократских слобода које1' 
су тада још постојале.

Послије априлске катастрофе , 
1941., којом je версајска творе-. 
вина — монархистичка Јусосла- • 
вија, била расточена, Комуни-! 
стичка паргија, која je била Об- 
знаном окрштена протусраском 
и протународном, показала cet, 
као једини спаоилац срнскор, 
као и свих осталих народа Ју- 
гославије, покавујући им пут и j 
предводећи их самопријеворно у « 
борби за опсганак.Ј

Данас наши народи, окуаље- 
ни око иаршала Тита осгварују р 
своје давне тежње — своју ао-.-ј 
ву државу, која ne he више би- <f 
ти супрзтна народнии интереси- 
ма, у којој суверена власт при- '< 
пада народу. ;
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СВЕЧАНА ПРОСЛАВА 40-ГОДИШЊИЦЕ 
СМРТИ ЗМАЈА-ЈОВЕ ЈОВАНОВИЋА

„ПРОСВЈЕ1А“ HA ДЈЕЛУ
18. новембра 1944. основано 

Je на ослобођеном територију 
Хрватске GpncKO културно-про- 
свјетно друштво „Нросвјета“.

„Нросвјета“ je себи поставила 
као главни циљ његовање и pa- 
звијање културе српског народа 
у Хрватској.

,,Просвјета“, имајући пуну по- 
дршку ii разумјевање одговор 
них органа народне власти на- 
дају се да ће она моки удово- 
љити тим потребама.

Кроз ово кратко вријеме од 
оснивања >,Нросвјета“ je преду- 
зела многе кораке ка остваре- 
њу постављених задатака. При- 
купљају се дјела српских писа- 
ца, a нарочита пажња je посве- 
kena сабирању дјела Змаја Јо- 
ве Јовановића и ради издавања 
збирке српских јуначких napo- 
диих пјесама.

У вези са 40-годишњицом смр- 
ти Змаја Јове Јовановића на и- 
ницијативу „Просвјете“ прире- 
ђена je свечана академија у Вој- 
нићу. И поред јаке студени, те 
слабе одјеће и обуће одазив на- 

. рода Кордуна je био добар. Ве- 
лика сала у Војнићу била je 
дупке пуна. Нарочито je при- 
мјећен велик број старијих љу- 
ди, a то се може објаснити љу- 
бављу нашег народа према не- 
умрлом српском пјеснику. Све- 
чаности су присуствовали у име 
Српског клуба другови Душан 
Бркић, Миле Почуча и Ћапица 
Опачић, затим претсједник „1 Ipo- 
свјете“ др. Дане Медаковић и 
многи претставници народне вла- 
сти и ЈНОФ-а Кордуна.

TOK АКАДЕМИЈЕ
Послије химне „Хеј Славени“ 

коју je извео хор Казалишне 
дружине „Аугуст Цесарец" се- 
кретар ЈНОФ-а за Кордун Божо 
Ркман отвара свечаност и по- 
здравља претставнике Српског 
клуба, претставнике „Просвјете“ 
и остале присутне. Затим у крат- 
ким цртама износи важност про- 
славе. Послије њега узима ри- 
јеч претсједиик „Просвјете11 др. 
Дане Медаковић који je у свом 
реферату рекао слиједеће:

„Састали смо се, другови и 
другарице, да у мислима освје- 
жимо успомену на великог срп- 
скор пјесника др. Змаја Јове 
Јовановића, од чије се смрти на- 
вршило 40 година. Змај се po
klao 1833. подине у Новом Саду, 
a умро je у Каменици у Срему 
1904. Отац му je у ондашњем 
грађанском друштву био виђен 
и имућан na je тако Змај одра- 
стао у добрим материјалним при- 
ликама и просвјећеној средини. 
Beh као мало дијете показивао 
je урођени смисао за поезију, 
na je пјесме врло лако напа- 
мет учио. У дјетинству се по- 
казала у нашем пјеснику још 
једна важна особина, која je о- 
ставила велик трар на његовој 
пјесничкој физиономији; као не- 
сташан дјечак завидио je дру- 
roj дјеци што не може да се 
слободно ирра no градским ули- 
цама као и они, јер му je то 
мати бранила као „росподском 
дјетету‘;. Показивао je тиме цр- 
ту демократизма, која се ка- 
сније огледа јасно у цијелом 
њеповом књижевном и јавном 
раду; зато je он својим пјева- 
н»ем и био и јесте тако близак 
народној души. Послије сврше- 
не основне и средње школе у- 
чио je и свргпио, no очевој же- 
л>и, најприје правне науке, a 
касније се посветио медицини. 
Мислио je да he народу више 
користити као лијечник, него 
као адвокат и сасвим je испра- 
вно поступио. Није наш пјесник 
живио само у једном мјесту. Ње- 
рова боравишта зу била: Нови 
Сад, Панчево, Gp. Карловци, 

Каменица, Београд, Беч, Загреб, 
a то je чинио да би што боље 
упознао наш народ, проматра- 
jyhn га пз разних мјеста у ко- 
јима je склапао пова прија- 
тељства.

Прва његова пјесма „Проле- 
тно јутро“ штампана je 1852. 
године, a иначе сејављаукњи- 
жевности већ 1849. године, да- 
кле када му je било 16 година. 
Gapaljvje стално у листовима 
„Српски летопис“, у хрватском 
забавном и поучном листу „Не- 
вен“, у „Седмици“, „Даници“, 
„Јавору“, „Комарцу“, „Жижи“, 
a 1880. иокреће свој лист „Не- 
вен“ намијењен српској дјеци.

У хумористпчном листу „Змај“ 
на сатиричал пачин гоии „те- 
шку маглуштппу и густу обла- 
чину“, која се у ono вријеме 
накупила над народним живо- 
том. По том листу народ je на- 
шег пјесника и назвао „Змајем“, 
na je то име, др. Јован Јовано- 
вић и сам прихватио. Змај je и 
лревео, заправо прелјевао, мно- 
ге пјесме великих мађарских 
пјесника као Петефија — који 
je, како су му се претци звали 
Петровић, свакако нашег пори- 
јекла; — преводио je великор 
руског пјесника Љермонтова и 
друге. Према мишљењу старијих 
наших књижевних критичара 
Змајеви пјеснички пријеводи та- 
ко су добро успјели, да су би- 
ли равни евојим оригиналима, 
a више пута су их и надмаши- 
вали. Породични живот Змајев 
био je узоран као и његов ja- 
вни рад. У својим „Ђулићима“ 
и „ЂулиКима увеоцима11, посве- 
ћеним његовој жени и једини- 
ци ккерки Смиљи, дао je своје 
најљепше ллрске пјесме; у тим 
двјема зоиркама изражела су 
најњежнија осјећања чисте и 
узвишеве љубави. У свим ово- 
јим пјесмама полагао je велику 
важност na чист језик, добар 
ритаб! и лак стих. Змајева ли- 
рика, његове баладе и патриот- 
ске пјесме безсумњђ су na вели- 
кој пјесничкој висини, али тако- 
вих пјесама дали су имногидруги 
наши пјесниц i. Једна врста ње- 
говог пјесничког рада заслужу- 
је посебну пажњу, a то су ње- 
гове дјечије пјесме. Ниједан наш 
пјесник ne може се с њиме мје- 
pifrn у том погледу, нема му 
равла ни у једној књижевности 
наших народа. Змај je хтио да 
маленој дјеци српској, у краје- 
вима под Аустро-угарском, по- 
пуни опу празнину домаНег na- 
ционалног васпитања. Ни родл- 
тељска куНа, a ни тадашња шко- 
ла под туђинском управом није 
морла да даде њежним дјечијим 
душама ono што им пружају 
Змајеве пјесмице; преко дјеце 
угјецаб je пјесник и na њихо- 
ве родитеље, који су дјеци no- 
магали код учења његових пје- 
сама. Лак стих, a често и ша- 
љив, je забава и разонода за 
дјецу, али у исти мах поука за 
добро владање и подстицај за 

учење. Te су пјесме касније иа- 
мијењене омладини српској из 
свију крајева да бп паучила 
како треба чувати и његовати 
материњи језик, a била je то 
спрема и за ono што омладину 
чека ка^а одрасту.

Има још једна врста пјесама 
којима се Змај нарочито одли- 
кује међу осталим нашим пје- 
сницима, a то су оне његове 
пјесме, које засјецају у полити- 
чка и друштвена питања.У њи- 
ма он на особито духовит на- 
чин удара на реакцију оних 
туђинских режима под којима 
je његов народ живио. Ове пје- 
сме цигиране су увијек и пре- 
писивале, када се пије могла 
чути слободна ријеч народног 
неподоваља против свега onora 
што je натражно и страно на- 
родним осјећајима; неке од тих 
пјесама имају непролазну ври- 
једност. Змај je већ за живота 
доживио неподјељено признање 
народа српског у свим крајеви- 
ма гдје on живи; многе његове 
пјесме постале су правом народ- 
ном својином na се често пута 
и не зна да те пјесме имају о- 
дређеног аутора. Из тога се ви- 
ди да je добро схватио цијели 
душевни живот нашег народа; 
on je осјетио и знао да прочита 
што народ мисли и осјећа. On 
je разумио његове боли и нево- 
ље. Сва та своја запажања у- 
мио je Змај да стави у лије- 
пу пјесничку форму и да их у 
тако дивпом прерађепом облику 
врати пароду натраг. Није Зма 
јева љубав према народу љубав 
неког занешењака, који не би 
запазио и погрешке п мане na
po дне; зато on у својим стихо- 
вима савјетује, кори у оштром 
потсмјеху извргава све ono што 
je сматрао да није добро и ли- 
јепо. Змај није био пјесник оно- 
ра смјера који сматра да je по- 
езија, или уопште умјетностса- 
мо себи сврха. Умјетност, ако 
xohe да живи и ако xohe да 
постигне onaj циљ који су joj 
природа и човјек у историјском 
развоју памијенили, мора се о- 
базирати na широке] и увијек 
свјеже народне масе.

Змај je живио за вријеме по- 
литичкор дјеловања Оветозара 
Милетића; cpeha je то била и 
за једног и за другор. Милетић 
je био само 7 година старији, 
али како je on већ са 22 годи- 
не био политички потпуно са- 
зрио, постао je брзо политички 
вођа српскора народа у Војво- 
дини, да касније буде најмар 
кантнија политичка особа ције- 
лога народа српског, и онога 
под Аустро-урарском и оних Gp- 
ба који су живили у својим 
слободним државама у Србији и 
Црној Гори. Beh 1847. године 
испјевао je Милетић своју „Слав- 
јанку“, која je у истину била 
манифест нове политике. У 
„Славјанки" се говори о осло- 
бођењу Словена „од Урала до 
Татра, од Ладоге до Скадра“ и 
заноси се даље мишљу како he 
Словени дати свијету бољу ци- 
вилизацију него што je ona за 
падна. Зар то нису пророчанске 
ријечи, које се данас испуљују; 
Црвепа армија je на Татрама, a 
наши борци су ивбили на Бо- 
јану пред Скадар, a зар није 
доктрина Октобарске Револуци- 
је давно прешла рранице GGGP-a. 
Како je Милетић био омиљен 
види се и из тога, што су се 
1867. године Срби ђаци орга- 
низовали као „Тићевци“, јер су 
Милетића прозвали ,,Tnh“; би- 
ли су дакле ондашњи српски 
омладинци „Тићевци“, баш као 
што смо ми сви данас Титовци. 
Милетићеви говори у Хрватском 
сабору у Загребу у парламенту 
у Будимпешти, na његов рад у 
народно-црквеном сабору у Kap- 
ловцима, затим бројни чланци 

у различитим политичким но- 
винама указују na величпну 
љеговог политичког дјела. У ци- 
јелом његовом раду огледа се 
сталан смјер у правцу демокра- 
тизације политичког живота. 
Мало je ко одржао тако лијеп 
говор у Хрватском сабору у 
којем се залагао за цјелокуп- 
ност Троједпице, за њену само- 
сталност према мађарској и за 
обрану пародних слобода. Ту- 
ђинска власт гонила je и na 
тешку тамницу осуђивала анар- 
хисту, јакобинца, републиканца 
и великог Славена, како су Ми- 
летића назвали приврженици 
бечке политике,

У Милетићевој epu живио je 
дакле наш Змај, што je необич 
но повољно утјецало na његов 
таленат. ПослиЈе Милетићевих 
оштрих говора и чланака јав- 
љале су се Змајеве ругалице, 
које су na свој лак и допад- 
љив начин говориле у стихови- 
ма исто или слично што je no- 
литички првак заступао. Ова 
два велика човјека су се добро 
попуњавала. За Милетића и за 
друге истакнуте наше људе на- 
писани су и они Змајеви лије 
пи стихови :

„Без њих нема вишег лета, 
Без њих би се брзо пало, 
Свет би био гроб без цвета, 
Живот празан, младост пуста“. 
У завршном дијелу свог го- 

вора др. Медаковић се осврнуо 
и na другог великог српскор 
пјесника Враика Радичевића, a 
парочито je подвукао васпитну 
и мобилизацијску улору Бран- 
кових пјесама код ондашње 
српске интелигенције. „Сремска 
Каменица, a затим Стражилово 
— нагласио je др. Медаковић — 

било je зборно мјесто српских 
омладинаца, мјесто на којем су 
се напајали револуционарним и 
родољубивим идејама11.

Рефердт др. Медаковића био 
je врло топло примљен, a за- 
тим je секретар ЈНОФ-а прочи- 
тао поздравно писмо упућено 
Покрајинском одбору ЈНОФ-а 
за Војводину, које гласи.

„Ga свечане академије пово- 
дом 40-годишњице смрти Змаја 
Јове Јовановића шаљемо Вама 
и цијелом народу Војводине 
борбене и братске поздраве.

Дијелимо са вама радост што 
у данима коначне побједе ви- 
димо и остварење идеала Змаја 
Јове. Српски народ у Хрватској 
са српским културно-просвјет- 
ним друштвом „Просвјета“ при- 
ступио je не само изградњи о- 
пустошене домовине, nero и ње- 
говању и уздизању српске на- 
ционалне културе и борбених 
традиција, a то je и аманет 
Змаја Јове“.

КУЛТУРНИ ДИО
Ha свечаности je учествовала 

и наша најстарија казалишна 
дружина „Август Цесарец“ са 
пригодним програмом. Поред о- 
сталих тачака необично je ли- 
јепо дјеловала умјетнички хор- 
ски изведена Змајева пјесмица 
„Патак ii жабе“. Рецитације 
„Памтите дјецо“ и „Издајици“ 
које су извели два пионира, до- 
каз су трајне вриједности и ак- 
туелности мнорих његових пјес- 
ничких дјела. Ha свечаности je 
иступио и друг Милош Узелац 
50-годишњи сељак са Кордуна, 
са пјесмом о Змају коју je на- 
писао специјално за ову при 
редбу. И ово je видан доказ 
дубоких симпатија које наш 
пјесиик ужива у народу.

Програм je завршен успјелим 
драмским нриказом „Kyha Миле 
Цетине“, гдје je на умјетнички 
начин приказана челична воља 
и отпорност нашег народа у 
борби против непријатеља.

По свртеном програму наста- 
ла je игранка и народно весељс.

Оснива се 
удружење учитеља

Хрватске
Ha ослобођеиој територији Хр- 

ватске одржап je састанак учи- 
теља на којему je изабран Ини- 
цијативни одбор за оснивање 
Учитељског удружења Хрват- 
ске. Претсједпик je Одбора Ни- 
кола Давидовић, учитељ, Хрват, 
a тајник Јоцо Радаковић, учи- 
тељ, Србин. Чланови су Антун 
Канцијан, Татјана Маринић, 
Дане Брујић, Бранко Жутић, 
Драгиња Метикош, Маријан 
Стилиновић, Слободан Илић-Чи- 
ча, Омиља Ђерић, Јуре Мраву- 
нац, Еуген Кеченовић, Драгутин 
Пазман, Влатка Бабић, Јосип 
Шестан, Марин Франичевић, И- 
лија Угвић и Антун Ружић.

Задатак je удружења : a) да 
окупи и активизира учитеље у 
изградљи наше земље, б) да ак- 
тивно учествује у рјешавању 
просвјетиих проблема, ц) да у- 
напређује стручну и општекул- 
турну спрему учитеља и д) да 
његује и продубљује братске 
односе с учитељским удруже- 
њима осталих федералних је- 
диница Југославије и страних 
земаља.

Будуки да je већи дио наше 
домовине ослобођен и на нашим 
школама ради велик број учи- 
тељб, који се сваким даном по- 
већава, указала се потреба да 
се оснује, заправо оживи, учи- 
тељска сталешка организација. 
Када прилике буду дозволиле 
сазваће се главпа учитбљска 
скупштипа, на којој he се дефи- 
пмтивло основати учитељска 
организација, a дотле Иниција- 
тивни одбор има задаћу да од- 
мах органпзује оснивање котар- 
ских учитељских друштава na 
читавој ослобођеној територији 
Хрватске.

Учитељска су друштва оди- 
грала врло активну улогу у 
културном ii политичком живо- 
ту учитеља и народа и допри- 
нијела су мпого унапређењу 
педагошке науке и народне 
просвјете. Бивши режи.ми су у- 
вијек настојали да од учитељ- 
ског друштва створе инструме- 
нат своје политике, да у учи- 
тељска друштва увуку своје 
експоненте и да их учитељима 
наметну као вође. Учитељи су 
увијек морали водити борбу 
против таквих експонената, слу- 
ту сваког режима, који je до- 
шао na власт. Најјачу борбу 
против реакције и слуганства 
водили су млади учитељи. Они 
су оснивали своје посебне отсје- 
ке и окупљали у своје редове 
најнапредније учитеље, који су 
желили своје знање и своје ena
re дати na корист народа и ње- 
гове борбе.

Да je борба младих учител>а 
била na правом путу, доказ je 
наша данашња Народно-ослобо- 
дилачка борба, у кој-ој je вели- 
ки дио баш тих младих учите- 

,ља узео учешћа у устанку већ 
од првог дана. To доказују ју- 
начки и мученички гробови у- 
читеља, који су пали већ у са- 
мом почетку: Гргура Карловча- 
на, Пере Продановића, Лазе 
Тихомировића, Катице Коцман, 
Јове Мишћевића и многих дру- 
гих који су пали као жртве 
фашистичких педјела. Све je то 
доказ, како су учитељи уско 
повезани са својлм народом.

У Народно-ослободилачком no 
крету учествује данас велики 
број учитеља и они he се, удру- 
жепи у своја учитељска друш- 
тва, моћи још више активизи- 
рати, jep ne he постојати про- 
блем унапређења и борба за 
свакодневпи крух, већ he учи- 
тељи Mohn у својим друштвима 
све своје снаге уложити за уна- 
пређење педагошке науке, школ- 
ства и народне просвјето.

Г. В.
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ГРЧКИ НАРОД ЋЕ КАЗАТИ
Догађаји који се лосљедљих 

дана дешавају и одвијају у 
Грчкој имали ej енажног од- 
јека широм читаве свјетске ja- 
вности.

Захтјев и наредба нретсјед 
ника владе Папандреа, да 
се јединице Народно ослсбоди- 
лачке војске грчке (ЕЛАС),- које 
су се пуне три и no године ne 
лоштедно бориле против окупа- 
тора и његових слугу, — pa- 
зоружају и предаду оружје 
имали су крупне посљедице. 
Tom аварском нападу и захт«- 
ву дао je читав грчки народ 
правилан одговор. Генералии 
штрајк отпочет у Атини, Пи 
реју и Солуну, проширио се no 
читавој земљи. Цијела земља 

-претворена je у ратни логор. 
Сав народ je устао да брани 
тековине Народно-ослободилач- 
ке борбе. Дошло je до отворепог 
сукоба. Полиција и јединице 
Напандреа и Зерваса —* грчког 
Драже — отпочели су пуцњаву 
na демонстранте — ненаоружане 
грађане, жене и дјецу. Коман- 
дант британских снага у Грчкој 
генерал Скоби издао je иаређе- 
ње да се грађанство мора поко- 
раваги наредбама Папандреа, 
послије чега je дошло до отво- 
pene оружане интервепције ila- 
пандреових и британских viiara 
против Народноослободилачке 
војске Грчке — ЕЛАС-а.

Наша јужна сусједна земља 
везана je кроз историју уз nac 
читавим низом заједничких 
борбп.

Патње, папори и борбе про- 
тив османлијске тираније кррз 
неколико стољећа биле су нам 
сличне и заједничке.

Срби су са симпатијама по- 
сматрали и борбу грчког народа 
почетком прошлог стољећа, ка- 
да су се и сами борили за своје 
национално ослобођење. У Бал- 
канском и Свјетском рату оба 
народа су била у истом ратном 
табору.

Ga великим симпатијама пра- 
тили смо јуиачке подвиге Грка 
против игалијанско- јаипистич 
ких агресора. 1940-1941. годчне.

11 поред труле управе земље 
и петоколонашког ђенерал-шта- 
ба, грчки народ je часно и до- 
стојанствено опемогућио сарад- 
љу и везивање са осовином.

Несравњено јаче и модерније 
опремљене нацистичке окупа- 
торске трупе продрле су и no- 
робиле обе наше земље, али 
паше народе пису могли никад 
покорити.

Грчки народ ускоро диже о- 
ружани устанак лрогив окупа- 
тора. У земљи се формира Наро- 
дно-ослободилачки фронт (ЕАМ). 
Народпоослободилачка војска 
Грчке (ЕЛАС) на челу са вр- 
ховпим командантом Сарафисом 
за цијело вријеме окулације 
бескомпромисно се бори против 
страних освајача ,н њихових 
слугу.

Ha другој страни издајице 
грчког иарода,4којима су њихо 
ви себичњачки интереси увијек 
и једино били при души, — 
у времену окупације — пока- 
зују своје право лице. Генерал 
Рали — петоколонаш отворено 
сарађује са окупатором. Ha пер 
фидан начин — истовјетан Дра- 
жином — ради за окупаторе 
пуковник Зервас, који ових 
дана у договору и no наређењу 
Папандреа пуца и убија грчке 
патриоте на улицама Атине.

Велчки интерес широм свије- 
та и живу дебату у Доњем 
дому у Лопдону изазвала 
je чињенчца да су јединице 
британског ганергла у Грчкој 
г. Сколија напале и пзолдле 
јуначку слободарску крв грччих 
бор ma за слободу — војника 
грчке ослободипачке армије — 
ЕЗАС-а.

Још у току борбе протиз на 
цмстлчкчх окуллтола извршен t 
еу изаари hi n 1јдемакратскији 

начин за народне еамоуправе у 
читавој земљи. (Јргани народне 
дласти изникли и развијени jr 
току ослободилачne борбе јесу 
оргави пародне власти створепп 
na закону и припципима ,сло- 
боде u демократичности. Зато 
ЕАМ једино и има право и ле- 
гитимност да говори и ради у 
име грчког народа n Грчке. Ако 
je ријеч о правој законитости 
онда ona може припадати само 
ЕАМ-у.

Наметнути устав и закоии 
донешени na основу њега о ко- 
јима говори Папапдреу и њего- 
ви помагачи, нису ни из близа 
врховни државни закон и npa- 
вна правила донешена на očno- 
ву њега, nero искључиво акти 
насиља доиешени без питања 
и против интереса и воље гр- 
чког народа.

Онај који подвлачи и истиче 
ту стару законитост или ne по- 
знаје ствари, или није пријатељ 
тековипа ослободилачке борбе 
и демократских тежњи грчког 
народа.

Ako je ријеч о рушењу no- 
ретка, реда и безбедности у зе- 
мл>и, онда се може рећи да их 
онај руши који je до јуче слу- 
жио Нијемцима, a данас хоће 
да сруши пародпу власт, теко- 
вине и поредак извојеване ос- 
лободилачком борбом ЕЛАС-а.

Осим горе наведеног, грчки 
народ који je у овоме рату про- 
лио толико крви са огорчењем, 
револтом и оржбом, посматра на 
све one који хоће да му поново 
наметну за шефа државе толико 
пута збаченог љемачког принца.

Грчка бригада, Koja je фор- 
мирана na средњем Истоку, није 
сада дошла у земљу да помо- 
гне ослобођеље земље, него да 
угуши ослободилачку борбу 
грчког народа и да на чело 
земље доведе мрачне личности 
из емиграције.

Трупе пуковника-издајника 
Зерваса, кроз читаво вријеме 
окупације вршиле су у зајед- 
ници са окупаторском војском 
многе офанзиве против Народно- 
ослдбодилачке војске— ЕЛАС-а, 
у циљу угушења народног от- 
nopa. За њемачке марке и та- 
лијанске конзерве Зервас je пу- 
пих три и no године забадао 
нож у леђа народа. On то npo 
дужује и дапас да ради. Зервас 
je нападао јединице Народио- 
ослободилачке војске—ЕЛАС-а и 

"онда, када ве1> њемачких трупа 
није било на тлу Грчке. On и 
данас nacphe и пуца на најбо- 
ље синове грчког народа.

Регуларне трупе јесу и остају 
one јединице које су изникле 
из народа, које су му у најте- 
жим часовима спасиле живот и 
одбраниле част. To су једииице 
Народно - ослободилач1<е војске 
Грчке — ЕЛАС.

Нема основа причама и кле- 
ветама да ЕАМ није радио ц 
указивао мшслмуч труда за 
обједињавање свих народних 
снага у Грчкој. Баш ЕАМ (На- 
родно ослободилачки фронт) je 
тај који од ирвог дана ради na 
окулљању најширих народних 
слојева, a у циљу остварења 
независности и суверенитета 
Грчке.

Када je читавој свјегској јав- 
ности познато да се једино 
ЕЛ\С бори за слободу и демо- 
кратско уређење земље, онда 
je јасно да Зервас и његове тру- 
пе треоа не само да оду из Ати- 
не nero и да дабију заслужену 
казну због издаје народа и слу- 
жбе непријатељу.

Напац на EXVI и његозу вој- 
ску E1A.C значи напад na те- 
ковине бзрбе демократеких снага 
свијега, и ожозн ; no шц t те 
Атл. повеље.

Изјава гозподчча 4‘рчита 
у Д > До лу V Kojoj je ИСГ1 
као опргвданосг интерзенцлје 
гзнерала Скобија и Папандреа 
прогив ЕАМ a наи пла je на

СВОЈУ РИЈЕЧ
чу^ење, нротестс и отлор читаве 
демократске свјетске јавности,

Чињеница, да опозиција и 
британска јавност оштро nana- 
дају мијешање и иитервенцију 
Епглеске у унутрашње ствари 
Грчке, јасно доказује да je ис- 
тина и правда na страни ЕАМ-а 
т. ј. na страни грчког народа.

Генерал Скоби у једној сво- 
joj изјави je казао: „Елементи 
мањипе хтјели су ставити na коц- 
ку интересе грчке земље“. A ми 
се питамо откуда пријети опа- 
сност no Грчку када Нијемаца 
нема у земњи. и ко je мањина, 
кад ЕАМ ужива повјерење од 
преко 90 посто грчког народа.

ЕДЕС je противпародна ор- 
ганизација на челу са Зервасом. 
Кроз њу je on служио окупато- 
ру, кроз љу ради и данас. Сви- 
ма су нам познати Зервасови 
планови и изјаве о т. зв. вели 
кој Грчкој, која би требала да 
отцјепи и отме југославенску 
Македонију као и веКи дио 
Бугарске. i и мегаломани и из- 
роди који су стално прели лажи 
и гласине о папславепској ona- 
сности били су за вријеме оку- 
пације, a и сада су, најизрази- 
уији противници грчкога парода, 
љегове слободе и независности. 
Ako би се дозволило побједу 
тих мрачних сила, значило би 
поновно стварање и распламса- 
вање буктиње раздора, свађе и 
немира на Балкану. Ако се го- 
вори — у вези са догаћајима у 
Атини — о сили и насилпом 
преврату, онда je јасно, да je 
налад на E. LAG пајизразитије 
насил.е и атак na веК nocrojehe 
и оформљене тековине борбе 
грчког народа,

У нападу na ЕЛАС, генерал 
Скоби, Напандреу и Зервас нису 
имали успјеха. Грчки народ 
пружио je снажан отпор. Чита- 
во слободољубиво човјечанство 
са дивљењем проматра јупачке 
подвиге грчке Народно-ослобо- 
дилачке војске.

Грчки народ који je кроз 
стољећа, a нарочито у овоме 
рату, знао бранити своју пеза- 
висност ii слободу, зпаће и овај 
пут казати своју ријеч у инте- 
ресу своје земље, у интересу 
мира na Балкану и читавог 
слободоњубивог човјечанства.

Обнова „Земље^
Некадашњи чланови Удруже- 

ња ликовних умјетника ,,3ем- 
ља“ одлучили су да поновно 
успоставе на ослобођеном тлу 
Хрватске исто удружење и под 
истим називом. Поводом тога 
чланови „Земље“, који се на- 
лазе у редовима Народно-осло- 
бодилачког покрета, издали су 
манифест, који су лотписали на- 
ши ликовни умјетници: Антун 
Аугустинчић, Маријан Детони, 
Фрањо Мраз, Отон Ностружик, 
Вања Радауш и Ђуро Тиљак.

Удружење ликовних умјетни- 
ка ,,3емља“ основано je на по- 
четку тестојануарске диктатуре 
1929. годипе. У својим радови- 
ма члановн овог удружења на- 
стојали су да подвргну крити- 
ци тадање друштвено стаФе, 
створивши кулгурпи фронт иро- 
тив домаке и стране реакције.

У току Народно-ослободила- 
чке борбе многи чланови удру- 
жења „Земља“, досљедни свом 
увјерењу, пошли су са својим 
народом у данима његове смр- 
тне опасности, као и у иооједо- 
носним часовима борое. Наста- 
вили су своје умјетпичко дјело- 
вање тијесно повезанч, као ни- 
када прије, са жлвогом и теж- 
њама свога народа. Обогакени 
новим искуством, надахнути 
херојском борбом свога народа, 
па'П'4 ликовн'1 умјетници на- 
сгазике и у;пјепн> завршити 
б)р>у лрЈсаз у .i ei'.i i iK ir на- 
за дњашгза, п i iy ганшма и мрач- 
њипгл yjapijyhi гамЈЂе' нз- 
в1ј лчковној умјегн хгги.

„ОБИЛИЋ" 
У ДАЛМАЦИЈИ

Ha евојој турнојц no Далма- 
цији GpiKKO ПЈвзачко друштво 
„Обилић“ паишло je <вуда na 
срдачан дочек. Слободеа села и 
градови, иако економски исцр- 
пљени и изгладњела, с радошћу 
су поздравили залагање „Оби- 
лића“ за буђење и очување 
српске националне културе, ју- 
иачке пјесме и борбених тради- 
ција.

Међу иајуспјелијим приредба- 
ма била je она у Задру, том на- 
nalnnio.M нашем граду који je 
годипама однарођиван n закла 
њан <>д свега што je уопште 
славенско. Норед Задра „Оби- 
лић“ je гостовао у Смиљчићу, 
a пајљепши дочек му je прире- 
1јен у Новпграду гдје живи са- 
мо хрватски живаљ. Послијепри- 
редбе у Бенковцу одлази у Книп- 
ску Крајину која je три и no 
године нодносила пашовање'Бу- 
јића, a сада слободпа радосно 
дочекује и поздравља „()6n.nnha“.

Книн je прославио 
своје ослобођење
Иослије мрачног и крвавог 

ропства под њемачко-четничким 
терором, народ Книнске Краји- 
не доживио je свој најсретнији 
дан — долазак слободе. Дапас je 
Книн жариште братства и једин- 
ства Срба и Хрвата Книнске Кра- 
јине.

Ослобођење Книна прослав- 
л.еио je na свечан начин. Ha 
великом збору у Книну при- 
суствовало je преко 6,000 Срба 
и Хрвата Кпинске Крајине. 
Збор je отворио Марко Крвави- 
ца, a загим je говорио тајник 
Окружног одбора ЈНОФ-а округа 
Книн Тоде Ћурувија. On je ме- 
ђу остали.м рекао : „Никада на- 
род Книнске Крајине неће за- 
боравити своје јунаке који су 
дали животе за његову слобо- 
ду. Али никада неће заборави- 
ти ни своје Бранковиће, међу 
њима најгоре — распопа Ђуји- 
ha, који су му нанијели толико 
зла. 'Бујић, тај од краља одли- 
ковани злотвор, са својим ко- 
љачима починио je страхоте у 
нашој Крајини. Народ he им 
знати да одмјери заслужену ка- 
зну“. Мајор Душан Которос го- 
ворио je у име бораца Книнске 
Крајине. Затим су говорили ма- 
јор Богољуб' Рапајић, потпрет- 
сједник Српског клуба вијећни- 
ка ЗАВНОХ-а и Дане Шкари- 
ца, претсједник Обласног одбо- 
ра ЈНОФ-а за Далмацију. Пра- 
вославни свештеник Ратко Је- 
лић у свом говору осврнуо се 
na њемачко-четничке злочине 
извршене над српским свеште- 
ницима и народом овога краја. 
ГовореИи о јединству српског n 
хрватског народа он je рекао: 
„Kao српски свештеник желим, 
да овај народ буде достојан 
својих предацд и да пође пу- 
тем свијетлих традиција куда 
га води Народно-ослободилачки 
покрет, јер то je једини пут ко 
јим мора иИи сваки пошгени Ср- 
бин и Хрват.“ Католички све- 
штеник фра Иван Томашевић, 
између осталог, je рекао: „Ства- 
рала се смутља између Срба и 
Хрвата, који су заједно сгења- 
ли под непријатељским терором. 
Али успркос те смутње наш се 
народ пробудио. Његову je сви- 
јест пробудила Комунчстичка 
партија, која je узела на себе 
одговорност. Говорило се да je 
Комунистичка партија прогив 
вјере и свештенства. To je лаж. 
У Народно-ослободилачком по- 
крету има мјеста и свештеници- 
ма и вјери.“

Ha збору су даље говорили 
Вице Буљан, Бошко ШчЂего- 
Bnh и Душчн Половић.

Овај величанствени збор у 
Книну доказ je чврстог и нера- 
зоривог брггства Срба и Хрва- 
та Книнске Крајине.

ÌHtuiMi.

Како јавња (пепција „Пољ. 
npec“ пко 5.000 радника кро- 
сненских петролејских извора 
потписали су претставку Кра 
јевој ради народовој, у којој се 
захтијева претварање Национал- 
ног Комитета ослобођења Пољ- 
ске у Привремену нациоиалну 
владу Пољске Републике. Сли 
чне претставке прихватили су 
учесници сељачког конгреса -лу- 
блинског војродства, становни- 
ци града Рембертов и многих 
других градова.

Нрема извјештају из Италије, 
у Болоњи je избила велика на- 
родна побуна услијед тога што 
су њемачки окупатори отјерали 
у Љемачку масе италијанских 
радника n интелектуалаца.

М< )СКВА : Филска he према 
уговореном примирју у име 

ратне штете платити Русији 300 
милијуна америчких долара. Нот- 
нисани споразум, no којем he 
Финска изручити Русији ору 
ратну отштету у вриједности од 
175 милијона долара разних стро- 
јева, a 125 милијона долара у 
вриједности, разне врсти дрва, 
иапира и целулозе. Рок за из- 
ручеље предвиђен je за 6 годи- 
на, почевши од 9септембра 1944.

Агенција ,,TAGC“ јавља да je 
у Бјелорусију стигла прва nap- 
тија блага, које су Нијемци о- 
дагнали из Бјелорусије за ври- 
јеме рата, a Црвепа армнја оте- 
ла непријатељу. 3uo грла кру- 
пиог рогатог блага eeh je упу- 
ћено у колхозе Минске, Моги- 
љеевске и Витебске области. 
Стигло je такођер 800 радних 
коња и 270 ждребади.

Радио-Лондон јавља да je ми- 
нистар претсједник г. Бономи 
изјавио да he италијанска влада 
помагати Ослободилачки комитет 
сјеверне Италије ради његовог 
херојског рада. Г. Бономи je из- 
јавио да je Ослободилачки коми- 
тет na сјеверу добио одобрење 
од владе, да предводи родољубе 
у његовој борби протав Нијема- 
ца и фашиста.

Радио-Лопдон јавља да je гроф 
Сфорца у својој изјави одбио 
понуду претсједника италијаи- 
ске владе г. Бономи-а, да поста- 
не талијански амбасадор у Ва- 
шингтону. Америчко министар- 
ство вањских послова в$ћ je би- 
ло дало свој пристанак на ово 
именовање.

Парис, (ТАСС). — Агенција 
„Франс npec“ јавља са талијДн- 
ске границе да су талијански ро- 
дољуби у подручју Кремоне у- 
били једног од шефова талијан- 
ске фашистичке странке актив- 
ног Мусолинијевог сарадника, 
Роберта Фариначи-а. Он je уби- 
јен док се враћао аутом уКре- 
мону из Минхена, гдје je живио 
у посљедње вријеме.

— о —

НРИЛОЗИ „СРПСКОЈ РИЈЕЧИ“
Окружни одбор Јединственог 

фронта ва округ Задар послао 
je преко команданта Задарског 
подручја капетана Мирка Обри- 
ha за „Српску Ријеч“ 15.900 ку- 
на и 2.491 лиру.

Onhe образовани курс при О- 
кружном НОО-у Банија послао 
je за „Српску Ријеч“ 3.000 куна 
и 150 динара.

Из новоосллобођеног хрватског 
села Смокрића, опћине Ловинац 
посл. ли су прилоге за „Српску 
Ријеч“ слиједећи другови : Дане 
Павичић 1000 куна, Мате Паве- 
лић 1.000 куна, Анте Крпан 1.000 
куна, Дане Павичић 1.000 куна, 
llajo MapHHnh 500 куна, Стипдн 
Крпан 500 куна, Иван Павичић 
500 куна и Марко Haeeanh 
1.000 куна.

Издаје Срнски клуб вијећника ЗАВНОХ-а


